11. Na nékolika pétimistnych ¢islech n provét, ze 9|(n — CS(n)), kde CS(n) je ciferny soucet ¢isla n. Na
zakladé této zkusenosti vyslov kritérium pro délitelnost ¢islem 9 i ¢islem 3.

12. Formuluj a dokaz kritérium délitelnosti ¢islem 6.

M VYSLEDKY A RESENT
8.

a) 3|51X < X €{0, 3, 6, 9}; stejné pro ¢isla 15X, 21X, 30X, 4X5, 81X;
316X1 < X €12, 5, 8}; stejné pro ¢isla 34X, X52, 5X5, 91X, 4X0, 13X, X04, 1X3, 1X0
3]2X6 <> X €{1, 4, 7}; stejné pro ¢isla 71X, 17X, 7X1, 23X, 5X0, X14, 2X0, 20X, 1X1

b) Ani jedno z ¢isel 4X5, 5X5, 1X3, 7X1, 1X1, 6X1 neni délitelné ¢islem 6; ¢isla jsou licha.
6|51X < X €{0, 6}; stejné pro &isla 15X, 21X, 30X, 81X
6|13X < X €{2, 8}; stejné pro &isla 34X, 91X
6|X52 < X €{2, 5, 8}; stejné pro ¢isla 4X0, X04, 1X0
6]2X6 <> X €{1, 4, 7}; stejné pro &isla 5X0, X14, 2X0
6|71X <> X = 4; stejné pro ¢isla 17X, 23X, 20X

c) Cisla 4X5 a 81X jsou délitelnd 9, pravé kdyz X {0, 9};
¢isla 71X, 17X, 7X1 a 2X6 jsou délitelnd 9, prave kdyz X = 1;
¢isla 34X, X52 a 6X1 jsou délitelna 9, pravé kdyz X = 2;
¢isla 15X a 51X jsou délitelnd 9, prave kdyz X = 3;
¢isla 23X, 5X0 a X14 jsou délitelna 9, pravé kdyz X = 4;
¢isla 4X0, 13X, X04 a 1X3 jsou délitelnd 9, pravé kdyz X = 5;
¢isla 21X a 30X jsou délitelnd 9, prave kdyz X = 6;
¢isla 20X, 2X0 a 1X1 jsou délitelna 9, pravé kdyz X = 7;
¢isla 5X5, 91X a 1X0 jsou délitelna 9, pravé kdyz X = 8.

9.A+B=6=3|(A+B)=3|AB;je-li A + B=7,nebo A + B =8, pak AB neni délitelné 6.

10. Cislo AB - A - B=10A + B - A - B =9A je délitelné 9, tedy i 3. P¥ipady b) aZ e) jsou podobné. Ukazeme az f).
Cislo ABCD = 1000A + 100B+ 10 C+D - A -B - C-D =999A + 99B + 9C = 9(111A + 11B + C) je délitelné 9,
tedy i 3.

11. Zaci s pomoci ucitele formuluji kritérium délitelnosti deviti:

V n e N:9|n < 9|CS(n).
Stejné pro ¢islo 3. I kdyz obecny dtikaz je zatim nad jejich sily, podstatu ditkazu znaji - poznali ji na ptipadech
¢isel mensich nez 10 000.

12. Hledané kritérium zni: V n € N: 6|n < (2|n a soucasné 3|n).
Diikaz implikace (=): Plati 2|6, tedy z 6|n plyne, Ze 2|n; stejné tak pro &islo 3.
Diikaz implikace (<): Ze vztahu 3|n plyne, Ze n mizeme psit ve tvaru n = 3k, k € N. Ze vztahu 2|3k plyne, Ze k je
sudé, tedy mizeme je psat k = 2t. Odtud n = 6t.

Komentar
Ukazka diskuse tfidy jako uc¢inného edukac¢niho nastroje

»Je soucet dvou lichych ¢isel pokazdé ¢islo sudé?“ Tuto otdzku polozil Martin (druhdk) sestfe Bate (sedmacka) a ta ji
ptinesla do tfidy. Nésledovala diskuse tfidy.

V hranatych zavorkach je priblizné hodnoceni trovné zaka; [1] - slabsi, [2] - dobry, [3] - vyborny.
Adam [1]: ,Ukazu mu to na ptikladech. Naptiklad 5 + 3 = 8.
Bara [2]: ,To jsem udélala. On rekl, ze v malych ¢islech to plati, ale nevi, zda to plati i pro tisice a miliony.“

Cyril [3]: ,UkdZu mu, ze liché ¢islo se da psat 2n + 1. Pak vezmu dvé takova licha ¢isla 27 + 1 a 2m + 1 a sectu je.
Dostanu2n +2m+2=2-(n+ m+ 1), a to je sudé ¢islo.”

Cenék [1]: ,,J4 ti nerozumim. A to ti ma ten druhdk rozumét?“

Dana [2]: ,,Jak vlastné druhak chépe sudé ¢islo? A jak liché?“

U.: ,,Skvéla otdzka. Jak druhak chape sudé a liché ¢islo? A viibec, jak to chapeme my?“
Padlo nékolik nazorti a nasledujici ¢tyti zasluhuji zaznamenani.

Eva [2]: ,Z hromady bonbont odebirdm po dvou. Kdyz nakonec zfistane na hromade¢ jeden bonbon, byl jich lichy
pocet. Kdyz neziistane nic, byl jich sudy pocet.*
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